

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Széchenyi-utca SIMON-ház Kunz József ur kereskedésén szemben.

Hirdetmények.

előfizetési pénzek és a kiadás körüli panaszok valamint a lap szellemi részét illető minden közlemények ide intézendők.

Bérmintetler levelek csak ismert kezektől fogadtatnak el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen naponként a vasárnap kivételével.

Előfizetési ár:
Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:
Egész évre - - - - - 10 frt — kr.
Félévre - - - - - 5 frt — kr.
Negyedévre - - - - - 2 frt 50 kr.
Egy hóra - - - - - 1 frt — kr.

Hirdetési díj:

Ottasábos petitors egyszeri beiktatásért 5 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. —
Nyiltér 4 hasábos petitorsért 20 kr.
Hirdet vagy reklamot magában foglaló újdonság sora 50 kr.

XVIII. évfolyam 1891.

Debreczen. Szombat Október 24.

210. szám.

Lepattant nyilak.

Debreczen, október 24.

A nemzeti párt harcászatainak rágalmos mérgébe mártott nyilak egymásután pattannak le az igazságügyi miniszterről.

Politikai multja — melyet sárral igyekeznek behányani azok, akik nem is oly régen epedve várták kegyeit — tisztán, szeplőtlenül domborodik ki a közvélemény szeme előtt.

A kik őt akarják leleplezni, azokról magukról hull le a lepel. Igaz hogy Szilágyi is ránt egyet rajta. De hát jól van ez így.

Hagy lássa a nemzet világosan, hogy miért ez az ádáz gyűlölet melylyel viseltetik vele szemben a nemzetív vedlett mérsékelt ellenzék.

Oly szerepet kellett volna neki végigjátszani, amelyet férfias önérzete, politikai becsületérzése nem engedett meg, s mivel nem játszottá végig, ezért ellene a késig menő gyűlölet.

Ezt a szereposztást leplezte tegnap le Horánszkyknak adott válaszában — nem ugyan azon a pórás hangon amelyen leleplezni akarója saját kijelentése szerint beszélt, hanem azon a nyugodt hangon, amelyet a jól teljesített kötelességek tudata, s a férfias, becsületes öntudat ád meg az embernek.

Azt remélték volt párhívei, hogy bejutva a miniszteriumba, utat készítsen elő nekik, amelyen át ha hátulról is, ha görbén is, ha el is hagyogtatva elveikből egyet-mást, bejuthassanak melléje.

S miután ő erre a szerepre nem vállalkozott, lett belőle renegát, hitelhagyott, elvtelen politikus a nemzetiek szemében. Akik közül egy, mint Szilágyi találon jellemezte — a pártnak ravasz, óvatos és a politikai kétszínű tisztességet hirdető tagja — nem átalotta tegnap.

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

A cserebogár.

(Rosny J. H.)

Az örült leány rózsás ajkán keresztül egy hangos kacaj tört elő.

— Megvan, megfogtam — kiáltotta! — ő.

— Kit vagy mit? — kérdezte az ápoló.

Ez az ápoló egy goromba tuskó volt.

Pizkos taplószínű arcán valami állatias ki fejezés látszott; vastag orra bibiresókkal volt tele; szeme nézése a porcellán villogásához hasonlított. Mig ellenben az örültnek ritka törökkökésű szemei saphirtisztasággal ragyogtak. Alakja mintha gyöngéd, tündéri rezgő szövetből készült volna; fehérségét és halványágát észnek bomlása okozta.

— Az én cserebogaramat! — viszonzotta az ápolónak.

Az ápoló hunyorított. Az örült leány cserebogara nem boszantotta. Ő különben nem volt túlságos vad ember. Rendszeresen járt el a zuhanynyal; a betegek kenyerén minden nap nyert egy pár krajczárt és mulatásnak vette, ha egy dühögőt meg kellett fékezni. Az erős férfiak egykedvűségével birt. Egy dühögő tombolása nevetésre ingerelte.

— Hol van? — kérdezte.

— Itt! — felelte a leány és egy faiban levő lyukra mutatott.

Egy lyuk a falban! Már erre a lelkiismeretes ember dühbe jött.

— Nem szabad lyukakat csinálni a falba, — mondta és mialatt a terembe lépett, egy elébe jövő örültet arczal ütött.

Az örült leány megbánta, hogy az ápolónak a lyukat megmutatta, de ő kevés ravasszággal birt és majdnem gyermek volt.

Az öreg, 20-as számú bolond ebben az esetben másként cselekedett volna. Az ő kinces kamaráját, melyben a megbecsülhetetlen értékű drága köveit tartotta, senki sem fe-

szvenvedélytől elvakítva, a miniszterrel a kabinetbelépése előtt folytatott magánbeszélgetésre is hivatkozni, amelyet pedig tudvalevőleg nyilvánosság elé hordani nem a leggentlemanlikkebb eljárás.

Csakhogy ezzel is csak magára terítette a pokrócot, mert Szilágyi elismerve, hogy a hivatkozott magánbeszélgetést csakugyan folytatta Horánszkyval, kijelentette, hogy annak a beszélgetésnek folyamán Horánszky abbéli óhaját fejezte ki, hogy ő is szeretne Szilágyival együtt menni.

Miután azonban nem mehetett sem ő sem a többi mérsékelt nemzeti urak — azért lett Szilágyiból egyszerre az elvtelenség mintaképe.

Es így érték és sebeztek meg a lepattant nyilak magukat a hős nemzeti újjászokot.

A morál pedig mindezekből az, hogy ki miben maga a vétkecs, kár azt úgy eltussolni akarni, hogy másra toljuk; mert az Igazság még ha féllábon jár is utóéri a szaladó Hamisságot.

Ezuttal pedig a Hamisság még sán-tikál is — hát, hogy ne érné el, hogy ne teritene le az erőttől duzzadó, harc-vágytól égő Igazság-ügyminiszter.

(i. Gy—)

Országgyűlés.

Okt. 23.

A képviselőház mai ülésén harmadszor megszavazta az indemnitást. A honvédelmi miniszternek számára szükségelt 500,000 frtnyi póthitelről szóló törvényjavaslatot Gajári Odón referálta.

Ugron Gábor és Horánszky Nándor a javaslat ellen beszéltek.

Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszter az ellenzéki beszédekre röviden reflektált; megjegyezte, hogy a véderőtvény és a most kért póthitel között semmi összefüggés nincs s így nem áll az a vád, amit Ugron emelt ellene, hogy a miniszter nem tudta előre a véderőtvény pénzügyi terheit.

Beöthy Ákos és Pulszky Ágost felszólalása után a ház a törvényjavaslatot elfogadta.

Az ülés második felében Szapáry Gyula gróf miniszterelnök választott Ugron Gábor és Horánszky Nándor interpellációira a fiúmei és novidvori ügyekben. Teljes részletességgel nyilatkozott a vizsgálati adatok alapján az egész esetről. A 79-ik gyalogezrednek azon katonáit, kik a fiúmei tüntetésben résztvettek, már me g b ü n t e t t é k. Uselész kapitány eljárása és kijelentése miatt pedig hivatalos uton rosszallásban részesült. A novidvori eset nem volt politikai tüntetés, de tekintve az időpontot, amelyben történt, szintén helytelen volt s a kellő rosszallás az ezrednek hivatalos uton tudomására hozott. A hadügyminiszter ezenkívül rendeletet adott ki, amelyben a politikától való tartózkodást elrendeli a katonaságnak. A 79-ik ezred Fiuméből való áthelyezésének utját állja a véderőtvény rendelkezése s Ciotta fiúmei polgármester különben is jelentésében kiemeli, hogy az ezred és a polgárság között a legjobb viszony van. A fiúmei horvát gimnázium eltávolításának ügye, mit Horánszky fölhozott, összefüggésben áll Fiume közjogi helyzetével, melyet provizorikusan rendeztek. E provizorium megváltoztatásához kedvező időpont szükséges, de esetleg a provizorium alatt is megoldhatók egyes kérdések, a mint megoldott már a fiúmei törvényszék kérdése is. Beszéde végén a Magyarország és Horvátország közötti viszony barátságos és bensős voltára hivatkozott a miniszterelnök, a kit a szabadelvűpárt élénken megeléjenzett.

Horánszky Nándor és Ugron Gábor kijelentették, hogy a miniszterelnök választását nem veszik tudomásul.

A ház a miniszterelnök választását tudomásul vette.

Hortobágy költségvetése.

Debreczen, okt. 24.

Az Ohati pusztá nélkül is 42,000 katonai hold a Hortobágyi pusztá. Hozzá hasonló területű legelőföld egy tagban ma már sehol sincs széles Magyarországon. Fél századdal ezelőtt, mikor még a Tisza áradása minden tavasszal megtermékenyítette vizre szomjas szikes talaját: áldottabb legelőt gulyáknak,

zugolyba vonult és nagyon komoly lett. Mély gondolatokba látszott merülni, amit magas homloka azonnal elárult, mert azon ráncok képződtek. Nem beszélt többé a cserebogárról. Az ápoló betapasztotta a lyukat és büntetésből megvonta a kenyéradagot a leánytól, mit a jó ember azután családjának vitt.

Ettől a naptól az örült leány mindég lesütötte szemét, valahányszor az ápoló a cellába lépett. Formás keble emelkedett és saphirtényű szeme villámokat szórt. De azért nem mozdult, nyugodtan, megkövülve állt egy helyen, míg az ápoló czelláját vizsgálta. Ő nem volt pedáns és azért a vizsgálatot csak felületesen tartotta.

— Minden rendben van! — kiáltott és bivaly hangja kissé megrezgettette a leány szívét. Beszélt is vele, de csak röviden, csupán kérdéseire felelt.

Mikor hátat fordított a leánynak, az egy hosszú sorár pillantást vetett az ápoló csunya, félíg kopasz fejére.

Egyszer ezt a pillantást észrevette az ápoló és ujjával meg is fenyegette. Ő nem felede el a cserebogarat és mivel a szegény teremttel tréfát akart üzni, nem egyszer így szólított hozzá:

— Igen, igen itt van ő! — mondta az ápoló és halántékára mutatott. A szerencsétlen gyermek észrevehetőleg összeresztett és gyönyörű szemeiből a vágy és harag tört elő.

Mielőtt a cellából kiment volna, a rostélyozott ablakhoz lépett és kinézett az udvarra. A nap sugara pompás fényt vetett a nagy kerek udvarra, hol a kövek közt buján termelt a fű és dudva. Az udvar közepén egy kis kertecské is volt, melyben geranium és mályvák tenyésztek. Egy nagy bronz golyó, mint egy kisebbik nap világított, ezalatt egy barna tyúk kapargatta elő a rovarokat. Tele tudóval szivta magába a levegőt, mely a sok mályvától olyan erős illatot nyert.

Mig az ápoló így háttal állt, az örült leány nesztelenül felé közeledett. Arcza láng-ba állott, orozimpái rezegtek. Az ő szép fe-

méneseinek kivánni sem lehetett. Aranytermő mező volt ez a debreczeni polgárnak.

De mióta megrendszabályozták a Tiszát és öntöző csatorna nélkül felejtették ezt a rengeteg viz és csapadék nélkül szükölködő földet — azt a mondják a gazdák — azóta lutrijáték itt az állattenyésztés, mert csak tiz esztendőben ha egyszer jól kifizeti magát.

Hát azt mi nem tudjuk, hogy az igen tisztelt gazdaközönség ilyeneként milyen eredménnyel zárja hortobágyi gazdálkodásáról vezetett főkönyvét: de az bizonyos, hogy meglepően csekély összeg az, ami ezen négy mértföld területű roppant birtok tiszta jövedelmének tekinthető. Az a 15,000 frt ez, a melyet a gazdaközönség ingyeneskoláztatásra fizet. Ebből egy-egy holdra 50 kr. sem esik.

A Hortobágyi pusztára, nevezetesen a legelőnek használt Zámra és Mátára a folyó évből állami adó tiszaszabályozás, felügyelet, kezelés stb. címén összesen 75882 frt 20 kr. teher nehezedik, melyet egészen a jószágártó gazdaközönség fizet meg a Hortobágyon legeltetett lábasjószágainak arányában.

Ezen hortobágyi kiadások, mint legeltetési adó címén megtérítendő terhek, imigy oszolnak meg: adó 23852 —, illeték egyenérték 274371 —, Tiszaszabályozás 6300 —, felügyelet és kezelés 988774 —, városi ménlovak fedezése után 697720 —, kataszt. költség 254447 —, mátai kaszáló, zámi legelő, kadaspartai és a hortobágyi vendéglőtől elszakasztott földek bérebe 6677 —, elemi iskolákra (ez a tulajdonképeni tiszta haszon) 15000 —, árkolatás 600 —, épület-k fenntartás 1000 —, vegyesek 300 frt.

Miután azonban többnyire a házzal nem bíró lakosok 3426 frt 55 kr. már előre befizettek, a kivetendő teher 72455 frt 65 kr.

A városi tanács okt. 12-dikén tartott ülésében ezen összegnek kivetését, figyelemmel arra, hogy vannak az egész területet egyenlően terhelő közös kiadások, melyekből minden holdra 1 frt 7 ¹/₁₀ kr. esik és vannak egyes területrészeket külön érdeklő kiadások, a gazdasági bizottság javaslatára következőleg eszközölte:

A 32494 holdat tévő Hortobágyon tuli területre kivetendő teher 56030.66 — a 7090 hold juh járásra 11382.28 —, a 2760 hold ököjárásra pedig 5042.71 frt.

Az így kimutatott összegek az illető területeken összeírt jószágok egységére felosztatván, — a Hortobágy tulajdon minden egy-

bér, gonddal ápolt keze, mely sohase ismerte a munkát, hirtelen az ápoló durva sörtébe mélyedt.

Gyorsan megfordult és az orvosoktól eltanult felsőges mozdulattal csendet parancsolt.

— Mi akar ez lenni? — kiáltotta boszszankodva. Az összes ember az örült gyöngye vállára ütött, úgy hogy az majdnem lerokkadt. A szép gyermek egy haragvő pillantást dobott reá.

— Vigyázzon magára — szólt korholó hangon.

A leány egész teste remegett; de egy röppenő perc múlva, az örültek és gyermekek ravasszága folytán, egy édes mosoly jelent meg bájós arcán.

— Semmi boldonság, mondom! — kiáltotta és ezzel az idomtalan ember kiment a czellából, magára hagyva a csodás szépségű gyermeket, kinek kellemét még az örültség sem tudta letörölni.

II.

Az örült leány buskomorságba esett. Észrevehető változáson ment keresztül. Szemei és halványága megnagyobbodott. Egy bizonyos tekintetben bölshöz hasonlított, ki messzeágazó problémán tör a fejét, mely egészsége s erejétől rabolja el.

Renden kívül kétszer kapott zuhanyt, mert éjjel zajt csapott. Ez időtől fogva elő vigyázó lett és erősen őrizte kitérőseit. Folyton gondolkodón járt, kelt, de midőn az ápoló a szobába lépett és beszélt hozzá, nyílt, tiszta kacaját hallatott. Beszédében azonban valami fenyegető nuance rejtett, melynek felfogásához az ápoló szeme előtt úgy rémlett, hogy az örült leány a rostélyok kifeszítésén dolgozik. Azonnal alaposan megvizsgálta a vasrostély minden részét, de semmi gyanusát sem talált.

Ez eset után a szép örült észszerűen beszélt és észszerűen felelt a hozzá intézett kérdésekre. A jó ápoló nagyon meg volt elégedve vele, mert szófogadónak is bizonyult és

számost tevő jóságért fizetendő 3 frt. 70 kr.; — a juh járson minden birkéért 47 kr.; — és az ökrjárson minden darab ökrért 3 frt. 26 kr.

A Hortobágyon tul legelt az idén 25076 db. szarvas marha, 16, bika és sertés, melyek 15244/10 számos jóságot tettek; a juh járson 24205 db. juh és birka; az ökr járson pedig 1547 db. ökör.

Vagyis az 50828 létszámból egy egy darab jóságra 0.83 hód legelő esik. Bizony nem sok.

Morzsák.

— A politika asztaláról. —
Debreczen, október 24.

Ólomiában nem jár az ellen s ép ezért leve bus a nemzeti bajnokok élete. A per-döntő bajnivas előtti konferencián olyan szépen elintézték maguk közt: Apponyi el-szédti Szilágyit — Horánszky meg kiveti a nyeregéből — azután Ábrányi Kornél elmeteti a legyürt bajnokot.

Es ima mi lett a dologból. Apponyt Szilágyi szédítette le a maró guny élesen hegyezett fegyverével, Horánszkyt pedig olyan gyönyörűségezen kiemelte a nyeregéből, az elviszárás nyeregéből, melyben olyan biz-tosan látszott úlni — mintha sohase ült volna. Pedig Ábrányi Kornél ezeket nem ta-metheti el. Így vesz kárba egy-egy szép bucsuztató.

Az indenitvitának vége. És az em-berek valószínűleg most fognak rájönni, hogy tulajdonképpen érdemes volt-e erre ennyi szót vesztegetni.

Nem is erre akartak ők ennyiszót vesztegetni. Mert mintán eredménytelen maradt a támadás, hát a szavak csakugyan el lettek vesztegetve.

El lettek vesztegetve, mert nem lett velők a nemzet közvéleménye meg-vesztegetve.

Az országgyűlés ötödik évről kiderül lassan-lassan, hogy ez az akcióképtelenség esztendeje. S ezeket az állapotokat megterem-tette a negyvennyolcas párt obstrukciója.

Az az obstrukció, melyet Herman Ottó ugyan „szellemi verseny”-nek nevez — de a mely szellemes verseny vadjá alól a szélső-bal többi szónokai rendre mosakodnak.

Szóznoki bacchanália volt az, mely után most fog beállni a katzen-jammer.

A képviselő urak kezdenek erősen haza-beszélni. Mindnyája ugy adja elő a dolgát, hogy a kis és nagyfetyém, meg a bagosi intelligencia megelégedéssel vehesse azt tudomásul.

Csak az a kérdés, hogy nem lenne-e jobb az erősen hazavágókat, hazaküldeni.

Igazán nagy elbizakodottság attól a Jó-kaitól, hogy meri magát olyanak tartani mint Horánszky ur.

No de tegnap mégis észre tért. Szerényen beismerte, hogy „se kély ember, akit Horánszky mélyen lenézhet.”

legkisebb alkalmatlanságot nem szerzett neki. Sőt azt is jó néven vette tőle, hogy hónapok óta olyan keveset evett, mint egy kis madár. A megmaradt étel és kenyér természetesen családjának jutott.

Az ősz is beköszöntött. Sárguló falevelek hulltak a czella rostélyá elé. A geraniumok meghaltak és a többi növényeket az igazgató lakásába vitték. Az egyszerű tollú és mégis olyan rokonszenves verebek a kerek udvart csiripolva szálltak körül és táplálékok kerestek, ami napról-napra nagyobb nehézséggel látszott járni. Az örült ugy szeretett volna nekik kenyérmorszákat dobni, de nem tehette, mert az ápoló a kenyér maradékát azonnal családjának szállította.

A szegény leány szemlátomást soványabb lett. Világos saphir-szemű minden nap homályosabbak lettek. De halványuló arcából valami megnyugvás, a közel remény fénye világított.

Az örült a holdat utálta. Egész fejét paplana alá húzta, midőn a rostélyon keresztül besütött és kivilágította a czellát. Sokszor a düh is kitört rajta, midőn a hold ezüst szemével bekandikált hozzá az ablakon. Még az ágyban is nagyfokú reszketés fogta el minden tagját. Szemei lángban állottak és vérpirosság öntötte el arcát, homlokát. Ideg-gyengesége sirásban ért véget.

Midőn a hold eltűnt a kóros állapota is elrepiült. Újholdkor az örült ugy érezte magát, mintha új élet szállt volna testébe. Homály borult estéknél czellájára és ez a homály tevékenységre ösztönözte.

Öt az utóbbi időben kevésbé őrztek, mint a többi szerenosétleneket. Így tudta több hónapokig lankadatlan buzgalommal folytatott munkáját bevégezni. Ez a munkája hasonlított a szuehoz, mely a diótát és tügyet is átírja. Egy nagyon sötét éjszakán, midőn a félholdat is sürű felhő borította, egy könnyű árnyék suhant keresztül az átreszt rostélyon és az udvarba lépett. A tünény egyenesen, minden félelem és akadály nélkül ment tova a sötét éjszakába.

Ezzel csak meg lehetett elégedve Horánszky ur.

Jókai az ujjonnan keletkezett nemzeti párttal szembeállította a régi nemzeti pártot, melynek a bitófa tövében, a bürtönök ajtajánál kellett megalakulnia.

Bizony akkor aligha fujt volna Apponyi a Lehel kúrtjébe, mert mégis csak könnyebb dolog béke idején támadót fujni.

Julius

Külföld.

A háboru. A „Kreutztg.“ egy londoni levele szerint Londonban egyre jobban hisznek az európai háboru lehetőségében s attól félnek, hogy az oroszországi éhínség siettetheti a pétervári kabinet abbeli szándékát, hogy a belső zavargásoknak külső háboru által vegye elejét. A levelező beszélt egy kozák tiszttel, a ki azt mondja, hogy orosz katonai körökben általában a küszöbön álló háboruról beszélnek, s hogy e czélból különösen a román határon léptetnek életbe megfelelő rendszabályokat, s ugy itt, mint a galiczi határon több mint százezernyi katonaság van fabarakkokban elszállásolva. Az a cél, hogy a határokon határőrséget szervezzenek, mert legutóbb a katonák nejei és gyermekei is megérkeztek a határra, s ott egész otthonosan be rendezkedtek. A kozák tiszttel a románok tárt karokkal fogják fogadni az oroszokat. A támadást az oroszok — a kozák tiszttel szembe — három ponton fogják egyszerre intézni: Kaukazuusból Erzerum felé, Románián, Szerbián és Bulgárián, és szárazföldön Konstantinápoly felé s a Dardanellákon át tengeren. E terv álcázása czéljából nagyobb demonstráció lesz az osztrák és német határ mentén. A szultán már is el van készülve minderre; a pá-sák már is azzal foglalkoznak hogy az udvari főhadiszállást áttegyék Damaszkusba.

Milán barátai és ellenségei. Garasanin, a ki egyedül képviseli a szkupatinában a haladó pártot, javasolni fogja a szkupatinának, hogy a királyi javakra eszközölt betáblázások sem-misnek tekintessenek, a régenységnek pedig fejezze ki rosszalsát, a miért Milán káros üzemelt halgatagon, a dinasztia hátrányára eltűri. A Videlo-ban felhívja Garasanin a hadsereg tiszteit, hogy kérvényileg járuljanak a hadgyimniszterhez, hogy Milánt, kinek tettei szegényt hoznak a tisztikarra, fossa meg tábornoki rangjától. A tisztikar, tegnap este tartott értekezleten, visszautasította Garasanin indítványát, s teljes bizalmat szavaz-tak Milánnak, a ki mindenha szívéen hordta tiszteinek érdekét, s a ki épp oly jó fejedelem, mint katona volt. E határozatot közölték a Videlo-va, egyuttal táviratilag értesítették róla Milánt is.

Megy e a czár Berlinbe. Berlini lapok szerint még mindig lehetséges, hogy a czár Berlinbe megye de ha elmegy is, ez nem fog a német császár meghívása folytán történni, mert az bizonyos, hogy Vilmos császár nem hívta meg a czárt, hanem a látogatás pusztán udvariaságból történne; a látogatás meg vagy meg nem történéséből egyáltalában nem lehetne politikai következtetéseket vonni.

Mert az örült leány agyában százszoros türelemmel már hónapok óta minden egyes részlet ki volt dolgozva.

Ó átmert a kis négyzögű kerten. Az éjhomály elfedte sylphid szerű alakját. Uly nesztelenül és ovatosan törtétt előre, mint egy macska, midőn szákmanya után ólakodik. A szél szétszórtá dus haját, de ő ment feltartóztatlanul, magasra emelt homlokával. Jól esett neki a szabad levegő, mely arcát, homlokát csókosta és tele tüdővel szivta magába a szabad természet kilehelését.

Csak arcának kiáltó féhérsége zavarta kissé a setétséget, mert a kevés fényugarak, a melyek a holdtól néha a földre estek, egyenesen bevilágították. Ezen is segített. Holló-fekete hajával eltakarta arcát.

Egy fal előtt megállott. A falban ajtó és ablak volt. Midőn a zár nélkül betett ajtót kinyitotta, olyan gyenge zaj volt hallható, mintha egy egér futott volna át az udvaron.

Néma csend. A felhők eltarták a csil-lagokat; egy éji-madar a fálon keresztül halkán dudorászott és az ágak zörögtek a szél miatt.

Az örült leány az ápoló szobájába lépett. Kevéssel ezután egy iszonyu vad kiáltás tört elő, mely az épület falán kihatótt egészen az örültek czellájáig. Az idoges örültek, kiknek éber álmai vannak, fölriadtak és kiáltozni kezdtek czellájukban. Az ijedség, a zaj, a lármá, mint futó tűz terjedt tova.

Ezalatt egy árny suhant végig a kerek udvaron és egy czella kifosztott rostélyzatán. Nemsokára az igazgató alakja lett lát-ható, ki az iszonyu hang hallatára azt hitte, hogy lázadás tört ki az örültek között. Alig lépett az udvarra, midőn egy ijedt kiáltás hangozott fel:

— Itt, erre, igazgató ur! Egy nő állt az ápoló szobájához vezető küszöbön és kezében éjlámpát tartott. Két gyermek kapaszko-dott köntösébe.

— Az igazgató megismerte az ápoló fe-leségét és sietve hozzálépett.

Szerelem betege.

— A czeplédutczai idyll vége. —

Nagyon sokan ismerik velem együtt azt a kis formás leánykát, aki szíjra fűzött köny-veit ide-oda lóbálva, nap-nap után négyezer méri végig a Czeglédutcza asfaltját.

Eleven, pajkos kis jószág, ragyog nagy fekete szemé, amint hamisan tekintget ide oda, s a járása még ringóbb lesz, ha látja, hogy nézi valaki.

Azaz, hogy csak ilyen volt! Most már szomoruan ballag az utcán végig — szemét fel se veti — minek is nézné ezt a czudar, sötét világot, melynek keserűségét kezdé érezni kis szíve.

Kis szíve, mely olyan fájt, nehéz sebet kapott. Nem is fogja ő azt kiheverni soha. Az a seb megöli őt.

— Oh bácsikám, így én nem tudok élni. De nem is akarok. Hiszen így mit ér ez az egész mindenség. Hidegnek, sötétnek, látok mindent.

Hiába világosítottam fel, hogy a hőmérő 20 fokot mutat árnyékban, s hogy az idő olyan kedves, hogy ha sokáig így tart, a virágok fakadni fognak — nem ért semmi semmit.

— Így nem élhet. Csak nagy sokára vehettem ki belőle az őszinte vallomást, hogy miért lát ő min-dent sötétnek.

Valóban csapás érte szegénykét. Az első csalódás.

— Hígyje el bácsikám én soha sem mondtam neki, hogy szeretem, de ő mindig mondta...

— Micsoda? Szeretem? Ő mondta, te nem mondtad?

— Igen ő mondta. Elmondok most már mindent. A Béla reggelenként mindég ott várt a kaszinó előtt, és elkísért — hiába mondtam neki, hogy elkísér az iskolából, azt felelte, hogy érttem szívesen kérik el a mennyeország-ból is. Erre azután nem lehetett mit szólni. Legalább százszor elmondta, hogy jobban szeret az életnél, s mielőtt letezi az érettségit, elvesz — és őh, tudja-e mit csinált az áruló...

A fekete szemek megteltek könnyvel — s a hulló könyvek barátját vágta a puba so-lymes arc halványpirosságán.

— Nos, mit csinált az áruló?

— Hogy mit csinált? Hát azt, hogy tegnap, mikor a Micziék sétáltak, ő meg a hátk megett ment valami pajtásával, halott-tam a két füllemlő, mikor mondta annak a másik mákvirágnak:

— Te, és a Miczi ennaló kis gyerekek...

Es a könnyek a szép szemekből újra megeredének.

— Hát csak ennyi a bajod?

— Csak? Lehet is ennél nagyobb.

Persze Béla urfő papája tudósítottatott hogy az urfi figyelmét jó lesz Miczikéről és Tinikéről a görög nyelvtan „mi” végzetü ígére terelni — a kis szomorú arcu leány-zóra pedig gond fordítottatott, hogy Béla urfi miatta el ne késhessék az iskolából.

Engem pedig elfogott a szomorúság, hogy a kamasz szerellemnek ez a búbájós szép ideje miért hogy nem tér vissza többé soha, sohasem.

Gyula.

Apróságok.

— Ruy Blastól. —

A német sógor csak nem hogy békét nekünk magyaroknak, minden áron azt akarná, hogy németül beszéljünk.

Most az egyszer nem a kedves „Augs-burger Allgemeine”, hanem csak a müncheni Allgemeine agyarkodik.

Ugyan, kedves újság, van kegyednek „Léder” a képen, hogy ilyen kíváncsisággal mer előállani?

Miért fáj magának a mi fejünk? Látja, önök németek és mi magyarok, soha sem fogunk teljesen összeférni és pedig igen egyszerű okon: nem egyformák az — ö r d ö g e i n k, a melyre önök is meg mink is rábizzuk, hogy elvigyen valakit.

Mert a magyar ember azt mondja, hogy ha süt a nap és esik az eső: Ni, hogy veri az ördög a feleségét!

Önök németek pedig azt állítják, hogy „az egész világ az ördög menyasszonya.”

Ime tehát bizonyos, hogy a mi ördögünk háza az ember, míg az önöké csak a ö l e g é n y. Ennek okáért vigyázzanak; mert a mi ördögünk hatalmasabb ember s hagyjanak nekünk Magyar egyület alapítani a saját országunkban, hiszen mi nem tördünk azzal, ha önökénél száz meg száz Schulvereint alakítanak. Előbb azonban jó lenne a t. Kultur-voelknek intézkednie, hogy országában ne legyenek 10 ezrel az olyan családok, mint Heinecke a „Besület”-ben, a mi miatt e szin-darab előadását is betiltották, mert szegyletké magukat.

No sógor, hát csak adjon neked az isten mindig bő nadrágot!

*
Az üzlet a mai világban a fő, a ki nem tud üzletet csinálni, az mehet zabot hegyezni.

Egy debreczeni nagybirtokos, nagy tehenészszel törtétt tegnap, hogy találkozik egy vidám társasággal, kik a kávéházba igye-keznek.

— Hova?

— A Bika kávéházba.

— Várjatok fiuk, veletek megyek egy feltétel alatt, ha valamelyikötök kapuczinert fog inni és oda hivatja a kávést és pausz-kodik a tej rosszúságát iránt. Tudjátok, egy kis üzletet szeretnék csinálni.

Utközben össtedispútnak valami felett, a mi miatt aztán elfeledték a kapucziner-ről s mindnyájan kognacot rendeltek. Fehér bájcsit a kávést éppen arra viszi utja s a tár-saság egyik tagjának, R. G.-nak eszébe jut a kapucziner és oda azól:

— Kedves Fehér bácsi, nagyon rossz a tej.

— Hogy jut ez az eszébe R. ur! mondja csudálkozva Fehér bácsi, hiszen ön cognacot ivott?

— Nini, igaz biz az! Hát csak onnan jutott eszembe, mert egy tehenész van közöt-tünk, a ki tejet termel.

A beszélgetés vége az lett, hogy Fehér bácsi a tejszerűséget az említett tehenész urtól szerzi be.

Ime, az üzletben minden ut Rómába ve-zet, néha azonban — máshová.

*
Aradon szükségesnek látta az iskolai ha-tóság, hogy a felsőbb leányiskolák osztályiban valahányszor egy him nemű tanár tart előadást, ugyanakkor egy nőnemű tanár jelen van gonde-des damess-nak.

A nőtanár megczenzurazza a térfitanár előadásainak pikáns részletét, s így a növendé-kek aztán — duplán hallják azt.

Pedig dehogyan halják! A prelekeziók alatt — huszártszettek rajzolnak.

Fifig számér, áber dumm számér á!

*
Tegnap fotográfiát készítettünk egy „jó emberrel” s e fotográfia súlyos eset-nek lón okozójává

A szintársulat egyik kedvet buffója e miatt nyomtatlanul eltűnt. Minthogy pedig a szintársulatnál három szép hölgy négy sze-relmos levelet kapott, a keresésére indultak, hogy azokat neki felolvassák.

Nem találták sehol. Ekkor szépeu kö-rülfozták a főkapitány urat, hogy rendőrel keresesse elő nekik az „jó emberüket.” A főkapitány éppen jó kedvében volt és kikül-dött egy pár detektívet.

A detektívek végre megtalálták a bol-dogtalan buffót a Nagyerdő felő közepében, a mint „baltája nyelére támaszkodva mondta” a következő verset, melyet ő maga követett el világtájdalmában;

Hideg, higgadt s komolyan tartanak,
Ki mindig tudja mit mond s mit teszen,
Kinek lelkében nyugalom honol,
S szeretni tüzzel, hévvel képtelen!

Oh te boldog, vidám színezéssereg! ...
Szép csendesen bolyngtam közegetek,
S nem látta senki fágyos arczometem,
Hogy én is érzek, én is szenvedek!

Lobogva ágott lelkemben a tűz,
S ajkam panaszcöt sóhsém hallatott,
Es most zokogva sírom nektek el,
Hogy lelkeim fázik, szívem megfágyott!

Isten veled ifjúság, szerelmem,
Édes álom, édes szép leánykám!
Oh vajha egykor, túl a más világon,
Boldogosan én is feltalálom!
Nem is olyan rossz, kedves jó ember!

Vándor.

száma a
mog: M
fo gja.
g y i k
Vittorio
ny e k
Fejt ő
Képek:
rosza Ba
Greguss
mokban l
templom
Balogh
Könyves
ban Dies
nak elnö
mányát
kezelt és
kérdéseit
körre ki
egy próz
iskola 7
intézetek
kezdő: „
debrecze
tényezője
köré elve
mely ma
városban
működése
az egyes
val a sz
ségre ser
a k a z
fentebb
ruházott
jesen hit
A Csokor
rülmenye
az alapít
nek elvá
meghozatt
bennüket
nyí okirat
ltve azok
ni ezen r
tartjuk, h
lárd hit és
zuta csak
vány kez
minden te
befolyásá
kezesét az
A midőn
kat megf
kelve tis
tek, szak
sióra, a r
értelmébe
nagy bec
tás és int
meltóztas
választás
napján ta
s. K. ale
titkár.
— A
reczeni k
amint má
nagy ün
sának 25
jubileum
sági egy
az egyes
partfogója
az arczké
már meg
jubileum
főbb voná
— E
kölesőnbő
épitésere
megfelelő
sürgősen
városi tan
utcai ma
kezdé meg
hamarabb
meg alkal
— A
csesélt. A
kölözött
hivatal sz
találhatjal
— G
neje Szanc
Gyula, to
Wimmer
fájdalomte
illetéleg u
Géza gym
1891. évi o
13-ik évébe

gények eleje, — igen sok szív maradt ott fön Bácsban szerelem nélkül. Bus állapot volt biz ez. Nem igen álltak meg sirás nélkül. S a köny után a tett következett. S ez a tett abból állott, hogy fölmondták a szolgálattal a bécsi lányok s lementek Szegedre a katonák után, akik azóta már civilmundurban keresik a kenyeret. Nem is egy, se kettő, hanem egész tuozatszámra vannak, akiket odahuzott a szívük A cselédhelyező intézetekben na pontint jelentkezik egyikét bécsi lány, esinos szobacsizusok, akik mind az ő régi ismerősüket keresik.

Z e n e .

Házi ezredünk zenekara, holnap is mint minden vasárnap hangversenyt rendez a Margit fűrdő diszternében derék karmestere Czapek Péter vezetésével. A holnapi hangverseny egy számára azonban nem mulasztathatjuk el előre is felhívni a közönség figyelmét, ez épedig Zieherer C. M. nagy katonai hangfőnöke:

A rezervista álma. A zenemű részei a következők:

1. Este van. 2. A rezervista a kovácsmühelyben dolgozik. 3. Egy vándorló cigánybanda a mühely elé jön és magyar nótákat játszik. 4. Egy hazatért vadásztársaság elvonulása. 5. A közelben lévő malom zakatolása hallatszik. 6. A falusi postakocsi arra halad. 7. Tehenek a legelőről hazatérnek. 8. A falusi tomlomból odacseng az „Ave Maria.“ A rezervista a munkát becsünteti és egy arra elvonuló lakadalmi menethez csatlakozik, melylyel a korezmába vonul. 10. A korezmában vigan költenek és táncolnak. 11. Egy közeledő zivatar ezen vig ünnepeket megzavarja, esmi kezd, mindenki a menyörgés és villámlás közepette hazasiel. 12. A rezervista családjában elmondják az esti imát. Mindenki nyugalomra tér, a vihar zugaása még hallatszik, a schwarzwaldi óra tizenkettőt üt, a rezervista elalszik, és álmodja, hogy Bácsba ezredéhez behivatott. 13. Álmodja, hogy vasuton megy. 14. Riadó a laktanyában. 15. Ki vonulás a hadgyakorlatra. 16. Hadgyakorlati jelenetek, kürt- és dobjelek, csatározási jelenelek, fegyvertüzés, ágyüdörgés, a roham megkezdése. Tűzbeszüntetés. Gyülekezés. Indulás haza. 17. Katonai temetés. Harangzás. Gyászinduló. Szózat. Indulás. 18. Tábori mise a „Schmelz“-en diszben; mise-ének. Felállítás a tisztelgéshez. Egy lengyel, stájer, magyar, cseh és bécsi ezred tisztelgése. A lovaság és tüzeresség tisztelgése. 19. A napi foglalkozás után a rezervista a Praterben egy katonai zenekar hangversenyét hallgatja. Hangverseny sorozata: I. „Athalia“ nyitány Mendelssohn tól. II. „Phonograph-induló“ Zieherer-től. III. Ábránd „Lohengrin“-ből Wagner-től. IV. „Bécsi lányok“ Zieherer-től. V. „Egy bécsi a régi világból“ dal Sioly-tól. VI. „Fent és lent“ induló Zieherer tól. 20. A laktanyából a „takarodó“ fuvása hallatszik, a rezervista visszasiel a laktanyába és lefekszik. 21. A rezervista hirtelen legújabb gyermeke által álmalból felriasztatik és apai kötelessége teljesítésére figyelmeztetik. 22. Hajnalodik, madár csiripolás stb. 23. A rezervista a kovácsmühelybe, munkába megy, és vigan kalapácsol, örövendve, hogy mindez csak álom volt. A műsor többi számai pedig a következők: Marsch, Wágner-től. Magyar nyitány Kelertől. Incognitó-walzer Ivanovics-tól. Barcarolle „Lala Roukh“-ból David-tól. Contrabasso Solo (uj) Simandltól. Vineta Polka mazur Capektól. Egyveleg „Don Caesa“-ból Döllingertől.

REGÉNY-CSARNOK.

Egy becsületes asszony története.

— Regény 1 kötetben. —

Irtá: R. P. O. 100.

(Vége)

A Casinó termei teljes diszben ragyogtak, a pazar ékszerű mennyezetről lecsingő kristályos csillárok fényénél 9 óra tájt gyors egymásutánban léptek be a nyilvánosság híres nagy emberei, mindazok, kik irigyelt fényben, hatalomban ragyognak, sugároznak a hétköznapi emberek elkáprázott szemében.

Felhéjazó, gyürödött, fakó ábrázatok, méltóságos merevségben, szemhunyorításoktól, arczfintorításoktól fáradt, ernyedt vonásokkal, hosszú fényes kopasz fejek, a hízlekedő, udvarias nyájas mosolyoktól szélesre nyult durva ajkak, fölfuvalkodott potrohok, vagy az álszerénység-től görnyesztett vállak sokadalma izgott mozgott várakozással egy tágas termekben. — A dicsőségre, hírnévre törekvők, a tekintélyek, kitérőségek kitógástalan fehérségű vászon mellvérttel, elegans frakban érdemjelkelekkel, össze sereglettek az új miniszter üdvözlésére. Általános zsongás tölti be a kellemes lanya virág illattal telített légáramlatot. Egyik másik csoportból tiszta csengésű kacaj száll fel, egy egy igazán megnyerő s őszinte rokonszenvet keltő egyéniség ajkairól.

Pontban 9 kor, néhány bizalmasától kiserve, megjelenik végre az ünnepektől nagy férfú. Miklós arca felette halvány, a hatalom mánora nem is észlelhető rajta; felemelt homlokkal, büszke magatartással lépett a terembe, melyben lelkes éljenek között fogadták. Hozzá lévén szokva a tüntetésekhez, jól megőrizte látszólagos higadságát.

Mindenünne megostromolták üdvökivánatokkal. A lendületes hódolatra az öröm tüze villant fel arczán, hévvel, gyors mozdulattal

nyújtott kezét, bizonyos utánozhatatlan előkelőséggel és kellemes csengésű meleg hangján meghatóttan fejezte ki köszönetét.

A természet minden csábító, vonzó erejével felruházott lénye teljes fényében tündökölt a díszes gyülekezet közepette.

Ábrándozó lelkének igen jól esett mind azokat a nevezetes híres alakokat, kiket jól ismer, kikkel naponta találkozott az érdekek, becsúvágyak udvaroncokodás, hű képzelgések, egymás iránti szives szolgálat készségek, protektiók, s néha néha a nagy eszmék, benyolult, izgalmas szövedékében. — most ünnepeles fényben tisztelgőként maga körül láthatni.

A rejtélyes gond és aggály, mely mardosta ennyi jóakaratra oszladozott:

— Kegyelmes uram, méltóztassál oda fel mondták őt az asztal föhöz vezetve.

Az asztal körül a pompás esteli és a kristályos poharakban gyöngyözö champagne mellett az ünnepeles hangulat kedélyessébe csapott át, mindenki tudott valami érdekes dolgot az új miniszterrel. A nap diadalmas hőséről folyt általánosságban a diszkurszus.

Van arra lejjebb egy pár olyan ember is, kik mindenről igen jó vannak értesülve s titokzatosan sugva bugya mondják.

— Az ám, roppant halavány.

— Elhagytá a feleséged.

— Lehetetlen!

— Nyomára jött a cirzkuszos kisasszonyval folytatott viszonyának.

— Ah! valóban?

— A cselédség, a fizetett ellenek kiszélesztik a család legbensőbb titkait is. A lakáj locsogásnak azonban rendesen megvan az alapja is. Söt azt is beszéljük; a szegény asszony any nyira szívére vette a családot, hogy most a szülői házban halálos beteg.

— Es ő itt van? oh! ez kegyetlenség. Oh! az az emberi hiúság!... Különbben ez tünteti fel jelle mszének sötét örvényét, az öző hipokrita természet cselekvéseinek erkölcsi rugóit.

A föméltóságok érdemeikben gazdag hatalmas nesztora kezé köszörögteni öblös torkát s idegesen rángatózó kezei elárukták a közel állóknak, hogy a nagy ember toasztját készül elmondani.

Miklós bizart, majdnem melabus mosolylyal monda poharát borért nyujtva; — Azt mondia a derék Debreczen hallhatatlan költője Csokonai Vitéz Mihály:

„Kanesöt fü! veszendő

Ez élet, és előimnk

Mint egy palaczk bor előgy.“

E közben a nagyérdemű szónok már méltóságteleg felegyenesedett, a zsongó hangzavar tüstént elnémult s ő ragyogó, emelkedetebb hangu nagyszabásu beszédben tüzzel, hévvel a hallgatóság valóságos gyönyörűségére kiemeli az új miniszter minden kiváló fényesen tündöklő érdemét. Miklós keble feszül a lélekemelő mámorban, öröm ujongásba törne, ha szívén nem ragódnék folytonosan zaklató, sötét nyugtalanság.

Az elragadóan szép, lendületes beszédre felhangzik az éljenek hosszantartó dörgő zaja s mindenki siet az est dicső győzelmes hősével poharát összekocintani.

Dévaj, mozzalmas vígság közepette egyik pinceszér sürgönyt nyujt át az ünnepektől férfúnak. Mindenki azt hiszi: egy üdvözítő távirat, de ő remegve, fojtó szorongás között veszi át. Szíve dobogása hirtelenül eláll, arczára a rémület fehérsége száll, miközbe feltépi Mindenki reá ügyel a zajos mozzalmat tüstént siri csend váltja fel, dermesztő, lelket fagyasztó némaság.

Minő kegyetlen iróniája a lesújtó sorsnak az a távirat: fekete gyaszt borit a nagy ember legbensőségesebb napjára.

Minden elsötétül, Romhányi szemekre árny borul, egész alakja kinosan összecusklík s velőhasított hangon oda kiáltja a megrendült ünneplőknek:

„Marceline meghalt.“

Az ipar és kereskedelmi kamara értesítései.

A debreczeni ipar és kereskedelmi kamara következő szállításokra hívja fel a vállalkozók figyelmét, azon megjegyzéssel, hogy a föltelekek a kamara hivatalában (N.-Hatvan-u. 1445. sz.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők:

Fa- és szénkereskedők figyelmébe. A m. kir. államasutak igazgatósága, — továbbá a m. kir. államasutak gépgyára és a diósgyári m. kir. vas-és acélgépgyár igazgatósága 30,450 kbm. tüzfia, — illetve mintegy 10 ezer mm. bukkfaszén szállítása tárgyában pályázatot hirdetett.

Vállalkozók figyelmébe. A nagym. kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur f. évi 63658 és 64026 sz. a. kelt leirata kapcsán következő árlejtési hirdetményeket küldte meg alólirott kamarának: I. A sóóvári m. kir. főbánya hivatal részéről 1892. évi szükségletének (buza, rozs, zab, széna, szalma, érgőrepczeola és I. rendű köla) stb. szállítása tárgyában kiadott hirdetményt. Ajánlatok beadásának határideje f. évi október 27. II. A nagybányai m. kir. bányai igazgatóság területéhez tartozó bánya és kohóművek részére 1892. évbén szükséges 475. m. m. repczeola szállítása tárgyában nevezett bányai igazgatóság által kibocsátott hirdetményt. Ajánlatok beadásának határideje f. évi november 4.

Szállítás a közös hadsereg részére. A nagym. cs. és kir. hadügyminiszterium a közös hadsereg részére 1893. január 1-től további 5. — esetleg több évre szükséges kész cikkek. (mint ingek, lábravalók vászontö-

rülközők, ágyneműek) és calico-anyagok szállítása tárgyában pályázatot hirdetett, melyből kiemeljük, hogy a szállításban csak arra képes, a magyar korona területén lakó iparosok vehetnek részt, kiknek társasággá kell alakulni, a szállítás valamely ruharaktár összes szükségletére szolgál csupán, mely a budapesti ruharaktárt illetőleg 390 ezer frtot képvisel évenként. Az egyes cikkekre vonatkozó minták a cs. és kir. hadügyminiszterium utján a brünni, budapesti, gráci kaiser-ebersdorfi fő- és karlsburgi főruharaktárak felügyelőségétől pénzért megszerezhetők.

Közgazdaság.

Uj gabnatarifák Németországban. Október 15 én a keletnémet osztrák magyar köteléki forgalomban uj kivételes díjszabás (II. rész, 2. füzet) és ehhez egy függelék lépett érvénybe, mely gabona hüvelyesek, olajmagvak, malata liszt, őrlemények és korpa valamint üres hasznáit zsákok szállítására óleos díjtételeket tartalmaz. E díjszabás által az 1886. évi október hó 1 től érvényes hasonnevű díjszabály hatályon kívül helyeztetik. A díjtételek összehasonlítása céljából némely viszonylatokra nézve közöljük itt a régi és uj díjtételeket Berlinbe 100 kgrmmonként márkákban a díjtétel: A bonyból 3.92 uj (4.29) régi, Czeglédre 3.94 (4.11), Debreczenből 4.42 (4.73), Gzámáról 4.18 (4.50), H. M. Vásárhelyről 4.55 (4.70), Szegedről 4.42 (4.55)

Melyik a legjobb szőlőcsomago és. Ennek kiderítésére verseny volt Odera Frankfurtban az ottani gyümölcsészeti szaklap szerkesztőségében. Tizenhat németországi, ausztriai és magyarországi küldemény érkezett, melyeket a felbontás előtt öt kilométernyi rázás után járattak meg. A kibontás után kitünt, hogy a magyarországi laza csomagolás elégtelen, hogy az ausztriai csomagolások korpába fűrészporba sat. elrontják a szőlő ízét. De sértetlenek és jóízűek maradtak azok a küldemények, melyeknél minden fűrt közönséges papírzsákba, ezek pedig papír vagy lágy gyulaforgács közé voltak téve.

Debreczeni piacz.

Gabona és élelmiczikkek.

Okt. 20. heti vásár.

Buza egy métermázsza 9.80.—9.90.—10.00 frt. Kétszeres 9.00.—9.10.—9.20 frt. Rozs 8.00.—8.10.—8.20 frt. Arpa 5.30.—5.35.—5.40 frt. Zab 5.60.—5.70.—5.80 frt. Tengeryuj 4.30.—4.40.—4.50 frt. Köles 4.00 frt. Rizs 22 frt.

Liszt egy méter mázsa legfiumabb 18 frt. 20 kr. zsemlye 17 frt. 40 kr. fehér kenyér liszt 15 frt 20 kr. barna kenyér liszt 13 frt. 20 kr.

Buza dara egy métermázsza — frt. — Arpakása egy métermázsza — frt — kr. Borsó szépe s s e g i egy métermázsza 17 frt 50 kr. Lenese szépe s e g i egy m. m. 19 frt... kr. Bab (paszuly) fehér egy m. m. 8 frt. 50 kr. Köles kása egy m. m. 14 frt — kr., Burgonya egy zsák 1 frt 20 kr. egy m. m. 2 frt 40 kr.

Szappan egy kilogramm, 28 kr. Fagyonyers egy kg. 36 kr. tisztázott — kr. Háj egy m. m. 52—54 frt. Szalonna egy m. m. 52—54 frt. Disznózsír egy kilogramm — 64 kr. Cukor egy kilogramm 42—44 kr. Marhahús 1 kgr. 48, 50, 52 kr.

Szarvasmarha és lóv vásár. Okt. 20. heti vásár.

Felhajtatott ló 675 db. szarvasmarha 995 db. Eladatott ló 406 db. szarvasmarha. 630 db. — Az árak voltak: hizott ökör 250—360 frt. hizott tehén 150—250 frt. I. rendű jármos ökör 350—450 frt. II. rendű jármos ökör 250—280 frt. III. rendű jármos ökör 180—220 frt. Fejős tehén borjuval 150—250 frt. borju nélkül 130—180 frt.

Negyedfű tő 150—250 frt. Harmadfű tő 120—200 frt. Rugott bornyu 40—100 frt.

Az árak mindezeknél páronként értendők. — Egy darab bika 80—150 frt. Egy darab jó ígás ló 120—200. Magyar juh páronként —, ürüh bika —, anyabika — frt. Felhajtás — db. Eladott — db.

Husárak.

Megállapitva és bejelentve 1891. okt. 21-től okt. 28-ig.

46 kr. Rác Györgynél Czegléd utca 2599 sz. alatt. Csapó utca 587. sz. alatt. Benze Józsefnél Csapó utca 708 szám alatt. Kovács Jánosnál Csapó utca 791 sz. a.

50 kr. Rác Györgynél Csapó utca 326 szám alatt a mézsáros társaságnál Mester utca 3655 Csapó utca 240 és 376. Könyök utca 574, Kut utca 2323 sz. a.

52 kr. Ungvári Andrásnál Piacz első sz. székben. Czegléd utca 55. sz. a. Dedó utca 125 sz. a. Mester utca 1113. sz. Taunitó utca 1392 szám alatt, Csapó utca 3162 szám alatt Kovács Jánosnál a hentes székben a társaság 18 székében valamint a három izraelita mézsárszékben apiszcon.

Debreczen, 1891. okt. 20.

Főszerkesztő és kiadó lap tulajdonos: Vértési Arnold.

Felelős szerkesztő: Vértési Gyula.

Hamisított fekete selyem.

Ha elégetünk a vásárlandó kelméből egy darabkát, az esetleges hamisításra azon nal rájövünk. A valódi, tisztán festett selyem rögtön összeráncosodik, hamar ellobban és kevés világosbarna hamut hagy hátra. A hamisított selyem (mely hamar szallanosodik és török) lassan ég, kivált a „keresztzsalak“ maradnak izzók (ha nagyon felitve vannak festékekkel), sötétbarna hamuja van, s ez, a valódi selyemmel ellentétben, nem ráncosodik hanem összecusavardók. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, az porrá válik, a hamisított nem. G. Henneberg (cs. és k. udv. szállító) selyemgyári raktára Zürich készségevel küld bárki nek valódi selyem-mintáiból, s portó és vámmentesen szállít egész ruhákra való, vagy végszáma. (4)

Hirdetmény.

Mandel Márton csödtömögéhez tartozó derecskei gazdaságban

5-6000 véka osós tengeri helyben felétetésre eladó

lévén, a venni szándékozók bővebb értesítés szerzés végett, alólirott tömegdondnok irodájában bármikor jelentkehetnek. Debreczen, 1891. okt. 19.

Dr. Kola János ügyvéd, Mandel Márton csödtömögondnoka.

KRAKÓI CSERÉPHÁLYHÁK
RAKTÁRA és KÉPVISELETE.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, — hogy a hírneves, eddig KASZANYITZKY ENDRE urnál volt Krakói cserépkályhák képviselével Debreczen és vidéke részére

Nánássy Lajos
vaskereskedő urat (Nagytemom tér 1581.)

biztam meg, — hogy nálla ezen kályhák-ból, Debreczenben

egy raktárt állítottam fel és rendelkezésére legjobb krakói kályha állítóimat bocsátottam.

Szükséglet esetén kérom ő hozzá fordulni. Teljes tisztelettel

Linkesch Samu özvegye Eperjesen.

Jutányos, szabott árakon
kaphatók

Szabó Lajos fiai
özégnél:

Divatos női ruhaszövekek
kasán, flanel, moldon.

legújabb ruhadíszek,
fekete divatkelmék,
szines és fekete selymek,
mosó velezek.

Téli Himalaya kendők.
Selyem és haraszt kendők.

Gyermek TRICOT öltönyök.
Normal gyapju és pamut alsó-ingek,

ujjasok s nadrágok
téli harisnyák, kesztyúk.

Az idén szép raktárt tartunk.

Brassói posztókban,
takarók és lópokrócokban.



Egy jó karban lévő be-
törésmentes

Wertheim-vasajtó
tartalék kulcsokkal — eladó.

A debr. első
takarékpénztár által.



Női divat terem.

Kunz József és Társa

üzégnél
DEBRECZEN,

Van szerencsénk a n. é. hölgy közönség
becses tudomására hozni, hogy a jelen

Őszi és téli
évszakra

legújabb divatkelmek
dusválasztékban raktárunkra érkeztek,
melyekből kívánatra saját újonnan beren-
dezett divattermünkben

nőiöltözéseket

minden igényeknek megfelelően szakkép-
zett erők által izlésteljesen és jutányosan
állítatunk elő.

Vászon kész fehérnemű és szőnyeg
nagy raktárunk

Menyasszonyi kelengyék

kiállításához teljes választékot nyújt.

Hirdetés.

Válogatott jó száraz deszkából
készült

SZOBA-PADOZAT

táblákat tartunk készletben a me-
lyeket, úgy táblaszámra adva
valamint lerakva a n. é. közönség
teljes melegezésére, pontosan
teljesítünk, valamint az építkezések
terén előforduló bármilyen

asztalos munkákat

a legjutányosabb árban elkészí-
elfogadjuk.

Debreczeni asztalos egyesület
Varga-utca 2247.

"Nincs többé fejfájás"



D. Gótz
MIGRAINE-PORA

huzsonöt év óta egyoldalu, ideges
rheumaszerű, söt gyomorból szár-
mazó fejfájás ellen a legjobb si-
kerrel használtott, mit több
ezerre menő közönség-nyilvánítás
bizonyít.

Utolsó időben a
MADRIDI UDVAR

feltűnő eredménnyel használta
1 doboz ára használati utasítással
2 fnt, 1 kis próba-doboz haszná-
lati utasítással 1 fnt. Eredetiben

kapható csakis egyedül Fáykiss József „nagy-
Krisztof”-hoz ezim it gyógyszerárúháza Budapesten,
továbbá Török Józsefnél, király-n. 12. Debreczen-
ben Dr. Rotschnek Emil — Tamássy Béla gyógy-
szerész utraknál. (2)

Postai megrendelések azonnal eszközöltetnek.



Ló eladás.

Méltós. Gr. Kornis Károly ur szerepi
uradalmi ménéséből következő kisorolt
lovak eladók: 9 darab 4 éves és idősb
kanca, melyekből öt vemhes, 3 darab
ménescsikó és 1 darab herélt csikó.

A venni szándékozók az eladó
lovakat Szerepen (Biharmegyében, vasuti
állomás Püspök-Ladány, vagy Báránd)
f. évi Deczember hó 1-ső napjáig meg-
tekinthetik s a vételára nézve az ura-
dalmi tiszti hivatalnál nyerhetnek felvilá-
gosítást.

Kelt Szerep 1891 Október 18-án.
mélt. Gr. Kornis Károly
uradalmi tiszti hivatala
Szerepen.



**Eladó
szőlő-porhajások.**

Passatutti ropogós Muskotály
és legnemesebb borfajok vegyesen
kaphatók. — Megjegyzendő, egész
fűtőhomoktalajról, mely filoxera
mentes. A penészgomba (Peronos-
pora) által pedig nem lett megtá-
madva, ennél fogva a vesszők biz-
tosak.

Vidékre hatósági engedély
mellett ktlldhető.

Ormós Gábor
DEBRECZEN.
Batthány-utca 2555.

ad: 9101
1891

Arlejtési hirdetés.

Debreczen sz. kir. város által előállítandó honvédségi laktanyák építési
munkáinak felvállalására írásbeli zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.
Ezen építés munkáira következő összegek vannak előíranyozva:

| | |
|---|-------------------|
| 1. Fölp és kőműves munkára | 173428 fnt 43 kr. |
| 2. Kőfaragó munkára | 3719 „ 71 „ |
| 3. Ács munkára | 66356 „ 60 „ |
| 4. Vasgerendák és öntött vasnemflek szállítására | 8477 „ 42 „ |
| 5. Falkötő vasak és vastartó gerenda kapesok | 3098 „ 34 „ |
| 6. Asphalt elszigetelő lemezek szállítására | 1863 „ 84 „ |
| 7. Bádigos munkára | 9143 „ 44 „ |
| 8. Arnyékszék berendezése | 835 „ — „ |
| 9. Cement, beton és granittó | 6601 „ 79 „ |
| 10. Asztalos | 12375 „ 14 „ |
| 11. Padozat | 11222 „ 22 „ |
| 12. Lakatos | 12416 „ 70 „ |
| 13. Mázoló és szobafestő | 4717 „ 14 „ |
| 14. Üveges | 1723 „ 08 „ |
| 15. Kályhák szállítása | 3889 „ 50 „ |

Mindössze: 320368 fnt 35 kr.

A fent elősorolt munkák akár együttesen, akár külön-külön adhatnak ki.
Bánatpénzzel a felvállalni szándékolt munkára előíranyozott összegnek 5%-ja
akár készpénzben, akár óvadékképes értékpapírokban az 50 kros bélyeggel ellá-
tott ajánlatához csatolandó.

Az ajánlatban határozottan kijelölendő, hogy ajánlat tévő a feltételeket
ismeri és azokat elfogadja, — a borítékou kiirandó azon munka neve, melyre
az ajánlat vonatkozik.

Az építési tervek, költségszámítások és vállalati feltételek a város mérnöki
hivatalában megtekinthetők, esetleg utóbbiak a mérnöki hivatalban átvehetők és
kívánatra megküldetnek.

Az ajánlatok deczember hó 10-ik napjának délutáni 5 órájáig a polgár-
mesteri hivatalhoz benyújtandók, melyek is a városház nagytermében folyó évi
deczember hó 11-ik napján d. e. 9 órakor nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, vagy kellő bánatpénzzel felszerelve nem levő távirati és
oly ajánlatok, melyekben kétséget ébreszthető kifejezések fordulnak elő, —
figyelembe nem vétetnek.

A városi Tanács fentartja magának a jogot, hogy a beküldött ajánlatok
közül tetszés szerint választhasson, esetleg a körülmények szerint új pályázatot
hirdessen, vagy a munkák biztosításáról más módon intézkedhessék.

Debreczen, 1891. Október 19 én.

A városi Tanács.

A midőn a nagyérdemű helybeli és vidéki tisztelt közönségnek
irányomban tanusított eddigi becses bizalma és pártfogásáért a legőszin-
tőbb köszönetemet nyilvánítom, egyuttal vagyok bátor tisztelettel értesí-
teni miszerint az itteni piacon 5 éven át fenntálló

„KEGYELET”

ezimű temetkezési intézetemet a mai kor igényeihez képest nagyobbítani
óhajtván mely tetemes költség és beruházásokat igényel, e czélból

Kernáts Gyula urral

társulván, és az üzletet ezután

KERNÁTS és FISCHER

törvényszékieleg bejegyzett cég alatt tovább folytatjuk.

Kernáts Gyula ur, ki ezen üzlet nagyobbitásához nemcsak
nagyobb tőkével járul, de az üzletbeni alapos szakértelmével közre is
működik, hogy üzletünk a mai kor igényeinek megfelelő és az ország-
ban az első sorában sorlandó legyen, nem fogunk sem költséget, sem
fáradtságot kimélni, hogy úgy a helybeli mint a vidéki tisztelt közönség
kívánalmainak minden tekintetben, a legjutányosabb és legpontosabban
eleget tehesünk.

Tájékozásul vagyunk bátrak a n. é. közönség becses figyelmét
az alábbi árakra felhívni, mely szerint a fokozatos verseny folytán a
mai naptól fogva

| | |
|---|------------------|
| egy gyermek fakoporsót | 80 krtól feljebb |
| „ felnőtt részére egy 200 cm. fa koporsót | 4 fntól „ |
| „ gyermek érczkoporsót | 4 „ „ |
| „ 200 cm. érczkoporsót | 24 „ „ |

s egy legolcsóbb temetést egy felnőtt egyén részére már

10 fntért rendezünk 2 fogatu halottaskocsival együtt.

Elvállalunk továbbá vidéki temetések rendezését is a legegysze-
rűbbtől a legdiszesebbig, valamint

hulla szállításokat

ugy helyben mint vidéken az ország vagy külföld bármely városba és városá-
ból szállítva.

Nagy választék ércz és francia művirág koszoruk és koszo-
ru szalagokban, valamint

álló és függő sir és kivilágítási lámpákban.

Kérve a n. é. közönségnek becses pártfogását és bizalmát biztosítván a
legszigorúbb és pontos eljárásunkról

tisztelettel

Kernáts és Fischer.

Sürgöny cím: **„KEGYELET”** Debreczen.

Bőr tisztálaltanság
szepítő, bőrküteg, májfojt, rücsök stb. ellen.
leghatározottabb gyógyszer:
Bergmann nyirfa-balzsamszappana.
Egyedül Bergmann és tsa által Drezdában
25 és 45 kr-ért kapható Dr. Rotschnek
V. Emil gyógyszerárúháza.

A nagy krach!!!

New-York és London az európai szárazföldet sem
kímélték meg, a mi által egy nagy ezüstárú-gyár indít-
tatva érezte magát, egész készletét, a munkásoknak
egy kis megfizetésével, elajándékozni.

Felvagyon hatalmazva ezen megbízás teljesítésére.
Elajándékozok tehát mindenkinek, akár gazdag,
akár szegénynek következő árakat 6 fnt 60 kr. csekély
részletért.

- 6 drb finom asztali kés valódi angol pengével,
- 6 drb amerikai pat. ezüst villa egy darabból,
- 6 drb amerikai pat. ezüst evőkanál egy daraból,
- 12 drb amerikai pat. ezüst kávéskanál egy drből,
- 1 drb . . . pat. ezüst mártásos kanál egy drből,
- 1 drb amerikai pat. ezüst tejszemő egy daraból,
- 6 drb angol Viktoria-tálca,
- 2 drb hatásos gyertyatartó,
- 1 drb tea-szűrő,
- 1 drb legfinomabb ezüskorszóró.

42 drb összesen.
A fenti tárgyak ezülettől több mint 40 fntba kerül-
tek és most ezen 6 fnt 60 kr. csekély összegért kap-
hatók. Az amerikai patent-ezüst teljesen fehér ércz,
mely ezüst színűt 25 évig megírja, ezért jótállás vál-
laltatik. Mint legjobb bizonyítékot, hogy ezen hirdetés

nem csalás
kinyilatkoztatom nyilvánosan mindenkinek,inek az áru
nem tetszik, pénzt akadály nélkül visszaadom, és senki
se mulassza el ezen kedvező alkalmat felhasználni arra,
hogy e díszgarnitúrát beszeresse.

Megrendelések csakis postautánvétel vagy a pénz-
nek előre beküldése mellett teljesítenek.

Nagyon ajánlatos a hozzá való tisztító
por. 1 doboz, használati utasítással 15 kr.

P. Perlberg's Agentur,
az egyesült amerikai patent ezüst-gyár képviselője.
Wien, II. Rembrandtstrasse 33.
Kivonat a hányilatkozatokból:
Az Ön által küldött 42 drbbal 6 fnt 60 kr-ért na-
gyon meg voltam elégedve, és kérem nekem újlag
következőket küldeni.
Triest, 1891. Junius 1. Lovag Fumée Ernő.
A küldött patent-ezüst-ékszerekből megkaptam, avval
teljesen meg vagyok elégedve és kérem még a követ-
kezőket.
Tanez, Magyarország, 1891. márczius 26.
Königsseg Fidei gróf.

Kardos Lászlónál

CZEGLÉD-utca.

Legjo b minőségű

m sható

gyapot flanelle,
női ruha kelmék

beszövétt izléses mintázattal. (1)

Durva és felpattogzott bőr ellen!

A societé de médecine de France
Párisban.

Popp odaline des
Indes-ét

Mint a bőr ápolására ezéző új dunságot meg
vizsgálta és annak hatását olyaannak találta
mely a gycerin felhasználásával hasonlò
ezéliből került szereket messze f-ül-
mulja.

Gyár és raktár: Bécsben I. Bognergasse 2
valamint Debreczenben: Tóth Béla, (főraktár
Dr. Rothschnek V. E., Balázs A. Mihálovits
István Muraközy L. örökösai, Örvényi Ottó
Szilágyi P. M., Tamásy Béla, Füleky P.
urak gyógyszerárában, ugyszinte Szent Ki-
rályi Tivadar, Csanak J. és Schwarz B.
urak üzletiben és Magyarország minen-
gyógyszertárában, gyógyfűszerüzletében és il-
latszert kereskedésében.

Táncztanítás.

Van szerencsém tudomására hozni
a mélyen tisztelt közönségnek, hogy a
téli szezon tartama alatt mindenféle

báli tánczokat

tanítok és pedig francia negyest,
keringőt, mazurka-polkát, lanciaert
(lelancz) csárdást és kőrmagyart nem-
csak gyermekeknek, de felnőtteknek is
alaposan.

Báli rendezéseket is elvállalok. Érte-
kezni lehet 10 órától 12-ig a színház-
épületben és lakásomon czegléd-utca 2597.
sz. 3-tól—5 óráig.

A táncztanítás a színház tánczter-
mében d. u. 2—6 ig tartatik.

Tisztelettel

Opfermann Ferencz

a debreczeni színház balletmestere,
tánczmestere a cs. és kir. budapesti
kadét-iskolának és budapesti privát
intézeteknek.

Eladó.

Az Elepen az Álomzugba 8 és 1/4
nyilas tanyaföld, a Halápon 3 boglyás
kaszáló, a Hatvan-utczai kerben 2 1/2 nyi-
las szőlő, a Csige kertbe 1 és fél nyilas
szőlő, a Meszena-utczai 541-ik számú
ház külső belső szántóföldjével, mely né-
hai Kovács Ferenczné hagyatéka, örök-
áron szabad kézből eladó.

Értekezhetni **Kovács Istvánné**
Kovács Erzsébet asszonynyal, mint örök-
kössel Cs.-Könyök-utca 573. szám alatti
háznál.

Eddig felülmulhatatlan.

Maager Vilmos-féle valódi tisztított

DORMAJOLAJ

Maager Vilmostól, Bécsben.

Az első orvosi tekintélyek általt megvizsgálatott és könnyű
emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlitatik és ren-
deltetik mindama eseteknél melyeknél az orvos az egész testi szerve-
zet különösen a mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a
nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását el akarja érni.

Egy üveg ára 1 frt és kapható a gyári raktárban Bécsben III./3., Heu-
mark 3., valamint

az osztrák magyar monarchia legtöbb gyógyszerárában.

Debreczenben:

Mihálovits István, dr. Rothschnek Emil gyógyszerész uraknál és
Rick-József Zelmós, Geréby Fülöp kereskedésében.

SZÖN YEGEK,

függönyök, ágy- és asztal-terítők

nagy választékban

SZABÓ LAJOS FIAI czégnél.

| | | | | | | | |
|---|--|--|--|--|---|--|---|
| K | A | L | O | D | O | N | T |
| Kalodont magyarul annyi mint a fogak szépsége. | Kalodontja már elősmer mint nélkül- lözhetetlen fogtisztító szer. | Kalodontja mint ártal- matlan orvo- rendőreleg meg van vizsgálva. | Kalodontja nagyon ezél- szerül utban. aromája űdítő. | Kalodontja a bel és külföldön a le nagyobb sikerrel van bevezetve. | Kalodontja az udvarnál és nemes ségnél, mint szintén a népnélhasz- nálásban vau. | Kalodont kérendő ha- tározottan a sok ér- téktelen utánzat végett. | Kalodontja 35 krért kapható bá- dogszelen- czében gyógyszertá- rakban gyogy- szer-és illatszert kereskedések- ben. |

Ellismerés a legmagasabb köröktől minden csomaghoz mellékelve.

ÉRTESITES.

Van szerencsém a t. építész urakat, valamint a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletemben

a legkitűnőbb gyártmányu

**AGYAG és
majolika kályhákat**

bevezettem és egy nagyobb szabásu felállított
mintakályha- valamint készletraktár
fölött rendelkezem

Tekintve, hogy gyárosom a legügyesebb és legmegbízhatóbb
kályhaszerelőjét bocsájtotta rendelkezésemre, azon kellemes helyzetben va-
gyok, hogy t. vevőim igényeinek tökéletesen megfelelelhetek.

Midőn a t. építész urakat és a n. é. közönséget

AGYAGKÁLYHA RAKTÁROM

megtekintése ezéljából tisztelettel meghívom, egyuttal felhívom b. figyelmüket
legdusabban felszerelt

vaskályhara ktáramra

fa, szén és koaksz fűtésre.

KÉPES ÁRLAPOK BÉRMENTVE.

Tisztelettel

TÓTH GYULA

előbb TÓTH LAJOS és TÁRSA, DEBRECZEN, VÁROSHÁZ SARKÁN.

Leggazdagabb választék

divatos

legyezőkben



Wertheimer József,

legyező gyárában

Wien I. Opernring No.

Képes árlapok ingyen.

Kwizda

kizáról, szabad.

Mosdóvize

(Restitutionsfűid) lovak számára.

30 év óta legjobb hatással használtatik
több udvar istállóban, a nagyobb civil é-
katonai istállóban, erősítőnek nagyobb
strapák, megerősítések előtt és után, kifica
modások, csuszamlások, az izmok bénaságánál
stb. a lovat mindig a legjobb karban tarti-
ja és képesíti kiváló jó munkálkodásra.

Egy üveg ára 1 frt 40 kr.

Valódi csakis fenti védjeggyel minden
gyógyszertárban.

Naponta postai szétküldés a főraktár által:

Franz Johan Kwizda

cs. és k. osztr. és kir. román udv. szállító

Korneuburg bei Wien. (1)